

СЕКРЕТНО

экз. № 2

Комитет государственной безопасности  
Литовской ССР

Г. ВИЛЬНЮС

## О Т Ч Е Т

об агентурно-оперативной работе  
и работы с кадрами ширвинтского  
РО КГБ Литовской ССР

за 1984 год

ширвинское районное КГБ Литовской ССР свою оперативно-служебную деятельность в отчетном периоде строило и осуществляло руководствуясь решениями XXI съезда КПСС, XIII съезда КП Литвы, последующих директивных указаний партии, приказов и указаний КГБ ССР и республики, с учетом складывающейся оперативной обстановки при строгом соблюдении требований социалистической законности в агентурно-оперативной работе.

В 1984 году в оперативной обстановке произошли некоторые незначительные изменения. Прибывшие на постоянное жительство в последние два года ксендзы-реакционеры АРЛЯЧАЛТИС и ПУСОННАС в своих проповедях систематически выступают в защиту осужденных за антисоветскую деятельность Сваринскаса и Томкявичюса, пытаются проталкивать темы "о правах верующих", "о правах порабощенных литовцев", ведут другую враждебную деятельность.

Как и в прошлые годы, в окрестностях пос. Йернаве было проведено соорище националистически настроенных элементов.

Попыток проводить организованную антисоветскую деятельность со стороны судимых в прошлом за государственные преступления жителей района и бывших спецпоселенцев на протяжении ряда лет не

фиксируется. Однако, отдельные из них остаются на враждебных позициях.

В виду отсутствия в районе наиболее значительных социальных групп как творческая интеллигенция, учащаяся молодежь ПТУ, средних специальных школ и высших учебных заведений, враждебных высказываний и других проявлений или группирований под видом создания "очагов социального возбуждения" не было.

1. Потенциальными объектами подрывных акций идеологических диверсий являются отдельные политически не зрелые граждане прослушивающие враждебные зарубежные радиопередачи. В этой связи выявлены отдельные факты политически вредных высказываний со стороны этих лиц. Установлены два жителя района, имевшие личные контакты в гор. Вильнюсе с иногородними гражданами из капиталистических стран.

Районным Управлением КГБ совместно с РОВД, были проведены комплексные мероприятия по значительному усилению защиты советской экономики. В результате в 1984 году в общественном секторе не было пожаров и других чрезвычайных происшествий.

В связи с осложнением международной обстановки и учетом повышенных требований органам государственной безопасности, вытекающих из материалов апрельского (1984г.) пленума ЦК КПСС, всесоюзного майского совещания (1981г) и решения Коллегии КГБ СССР от 30 ноября 1983 года начальником районного Управления КГБ совместно с секретарем партийной организации, принимались меры по дальнейшему улучшению форм руководства, контроля и проверки исполнения работы подчиненных. Проводились ежемесячные и квартальные оперативные совещания; на партийных собраниях осуждались актуальные вопросы по улучшению служебной деятельности, повышению воинской, трудовой и партийной дисциплины. Начальником района уделялось большое внимание промежуточному контролю работы оперсостава; про-

водились контрольные встречи с агентурой, отрабатывались наиболее важные задания, решались вопросы перспективы дальнейшего его использования; принималось личное участие в проведении наиболее сложных оперативных мероприятий по делам оперативного учета и сигналам.

Оперативный состав райотделения постоянно ведет работу по изучению жителей района со связями в капиталистических странах по плану "Форт-67", взяты на учет 7 человек. Ведется работа по плану "Вектор-2", проверены 2 жителя района, имевшие личные контакты с лицами из ФРГ во время туристических поездок. Данных представляющих оперативный интерес не дошло. Ведется проверка одного жителя района установившего письменные контакты с лицами проживающими в Западном Берлине.

Районделением проделана определенная работа по контрразведывательному обеспечению райотдела внутренних дел, Комитета дОСНАРФ и районного штаба гражданской обороны. Из числа работников РОЗД изучаются три кандидата на вероятку, присвоены три доверенных лица. Вся дооываемая информация концентрируется в заведенном литерном деле по этой линии работы.

В 1984 году на объектах транспорта и связи района фактов злодебных проявлений не было. Агентура и доверенные лица в основном соответствуют предъявляемым требованиям по контрразведывательному обеспечению этих объектов. Для укрепления информационной базы на автотранспорте, подготовлен кандидат на вероятку.

11 ноября 1984 года был поврежден между городний каузель связи республиканского значения. Произведенной проверкой установлено, что каузель был поврежден в следствии халатного отношения со стороны работников производивших мелиоративные работы. Материалы по возмещению причиненного ущерба рассматриваются арбитражом.

В 1984 году оперативным составом райотделения проведено

ряд мероприятий по пятой линии. Совместно с З Отделом 5 Службы и Алитусским ГО задокументирована враждебная деятельность объекта дела оперативной разработки настоятеля Чебишского прихода Ширвантского района. На основании собранных материалов, объект ДОР КРИКШКАЛТИС профилактирован Уполномоченным Совета по делам религии при СМ СССР по Литовской ССР и предупрежден об ответственности за проведение подобной деятельности в будущем. В результате этих мер активность враждебной деятельности он заметно снизил. ДОР на него прекращено и заведено дело оперативного наследия.

Объект дела оперативной проверки, настоятель Клюкалисского прихода ПУЗОНАС, в течении 1984 года систематически выступал с проповедями в защиту осужденных - Сваринскаса, Гомявича и других ксендзов, допускал националистические выпады, организовал и возглавлял не законные шествия верующих прихода, пытался оживить евхаристическое движение. Об этих фактах постоянно информировался З Отдел 5 Службы АГБ Лит. ССР, представлена информация в Ширвантский РК КГБ Литвы. В свою очередь он дважды вызывался на заседание районной комиссии по делам религии, где был строго предупрежден. Об этом поместилась информация в районной газете.

Все враждебные поступки и действия ПУЗОНАС фиксировались через оперативные источники и задокументированы официальным путем. В целях пресечения враждебной деятельности ПУЗОНАСА нами продолжается документация его клеветнических выступлений.

По согласованию с районным Комитетом Партии, совместно с административными органами района продолжается работа по локализации враждебной деятельности ксендзов-реакционеров, евхаристов и верующих фанатиков. Через оперативные источники прослушивалась проповеди всех ксендзов-реакционеров района.

В результате проведенных профилактических мероприятий было прекращено ДОП на сектантку адвентистку-реформистку ПАМ-ПЕНЬ и в отчетном году заведено на нее дело оперативного наблюдения. Работа по делу ведется согласно разработанного плана.

С 1983 года на территории района проживает осужденная за нарушение общественного порядка с отсрочкой исполнения приговора на два года объект дела оперучета сектантка пятидесятница ВО-БРОВСКАЙ с семьей. В процессе работы по делу получены данные, что ее муж - Н.Григальчик, является проповедником данной секты. Оба они в прошлом поддерживали близкие взаимоотношения с бежавшими за границу сектантами Горелкиными и сами вынашивают изнические намерения. В настоящее время готовятся материалы для пересмотра уголовного дела и решения вопроса о заключении ВОБРОВСКОЙ под стражу.

В процессе работы по объекту дела оперативного наблюдения СКЕБЕРА получены оперативные данные о том, что он написал несколько томов мемуаров, которые хранит у себя дома в книжном шкафу. В связи с этим, был разработан план проведения на его квартире мероприятия "д", которые по согласованию с 5 службой КГБ ССР будут проведены в первом полугодии 1985 года.

Объект дела оперативного наблюдения МАЧУЛЬСКИЙ на протяжении лет никакой антиобщественной деятельности не проводит, в связи с чем и в виду достижения 70-летнего возраста дело на него производством прекращено и сдано в архив.

В результате проведенных агентурно-оперативных мероприятий по розыску "экстремиста" изъято 3 ствола различного огнестрельного оружия и боеприпасов к нему. лиц причастных к делу "экстремист" не выявлено.

В июле 1984 года были получены данные о политически вредных высказываниях и незаконном хранении огнестрельного оружия

жителем гор. Ширвинтос - А. Каминским. В результате проверки данные о его политически вредных высказываниях подтвердились. Одновременно у него дома было обнаружено и изъято: спортивная пневматическая винтовка, боевые патроны различных образцов, а также герб и флаг буржуазной Литвы. За политически вредные высказывания профилактирован, а материалы в отношении незаконного хранения пневматической винтовки и боеприпасов направлены в РОВД для принятия соответствующих мер.

В отчетный период оперативным составом райотделения уделялось должное внимание выполнению требований приказа КГБ СССР № 00210-1982 года, более предметно инструктировалась, направлялась и обучалась агентура и доверенные лица по вопросам защиты советской экономики. Было осльше получено оперативно значимой информации.

По раскрытию причин пожаров, возникших в 1982-1983 годах в отдельных хозяйствах района, совместно с РОВД проведены комплексные оперативно розыскные мероприятия и следственные действия, в результате были разоблачены и осуждены к различным срокам лишения свободы два злоумышленника совершившие поджоги.

В 1984 году агентурный аппарат увеличился на два агента: один из них - завербован по линии реакционного католического духовенства; один - по этой же линии, прибыл из другого района; восстановлена связь с архивным агентом, который будет использоваться по 6-й линии оперативной деятельности. Завершается изучение и подготовка 4-х кандидатов на вербовку, с которыми установлены личные оперативные контакты. Один агент в связи со смертью исключен из агентурного аппарата. В целях дальнейшего улучшения условий работы с агентурой и обеспечения конспирации, в гор. Ширвинтос приобретана явочная квартира.

От агентуры и доверенных лиц получено 17 сигналов, в ос-

новном с политически вредных высказываниях и суждениях, о незаконном хранении огнестрельного оружия, о враждебной деятельности ксендзов-экстремистов. По 10 сигналам работа закончена, 7 - находится в стадии проверки.

Как и в прошлые годы, уделялось внимание предупредительно-профилактической работе. На основании оперативных материалов и данных полученных официальным путем были профилактированы 2 жителя района, в том числе: один объект дОР ксендз-экстремист. Проводились общепрофилактические мероприятия по повышению бдительности советских людей путем выступления оперативным составом в коллективах трудящихся, а также во время единых политических дней проводимых в районе. Всего за год проведено 19 лекций, выступлений и бесед.

По случаю 40-летия образования отрядов бойцов защиты народа, проведено ряд встреч бывших бойцов в коллективах трудящихся. Им торжественно вручались удостоверения участников великой Отечественной войны. На кануне праздника дня Победы, 8 мая 1984 года был проведен районный слет бывших бойцов защиты народа. Это мероприятие было широко освещено в районной газете "Ленино велиява".

В связи с приближением праздников 40-летия Победы в 1985 и 45-летия Советской власти в Литве, с нашим участием продолжается печататься в районной газете статьи о жизни и деятельности бывших фронтовиков и бойцов защиты народа под руликом "Патриот-интернационалист". В настоящее время, совместно с работниками редакции районной газеты, по согласованию с Руководством Комитета Республики готовится статья легализованного в 1947 году участника националистической банды Буомиса, с осуждением своего преступного прошлого и преступной деятельности националистического подполья послевоенного периода.

Руководством райотделения и оперативным составом поддерживается тесный контакт с РК ВЛКСМ и комсомольским активом. Комсомольцы-активисты используются для обеспечения проводимых в районе политических мероприятий, а также по изучению и документации враждебной деятельности ксендзов экстремистов, верующих фанатиков и сектантов. *Оперативный состав органов внутренних дел проводит с фотографами о переговорах международного комитета по правам человека и представителями КГБ ССР о проведении учений перед началом учений. Фотографии, полученные в ходе учений, включаются в рабочий план по подготовке к проведению учений.* Вся предупредительно-прориластическая работа, райотделения ведется по согласованию и с одобрением Ширвинтского РА КГБ Литвы.<sup>19</sup> В отчетный период в РК КГБ Литвы представлены письменные и устные информации - о фактах нарушения законов о культурах ксендзами экстремистами, политически вредных высказываниях, бесхозяйственности, злоупотреблении служебным положением со стороны отдельных хозяйственных работников.

~~В связи с предстоящими учениями оперативно-боевого отряда в 1985 году, уточнены списки личного состава отряда. С помощью руководства моб.отделения КГБ Лит.ССР, уточнялись расчеты потребности оперативных сил и средств, их расстановка, уточнялись и дорабатывались некоторые мероприятия моб.планов. Приобретена яловая квартира на особый период. Подготовлены три офицера запаса для резерва пополнения.~~

-19-

В отчетном году уделялось внимание повышению профессионального мастерства, улучшению военной и физической подготовки оперативного состава. Чекистская учеба проводилась в соответствии с утвержденным Руководством Комитета планом. Во время занятий изучались актуальные вопросы агентурно-оперативной деятельности.

Анализировались положительные стороны и недостатки в работе оперативного состава. Начальник райотделения и ст.оперуполномоченный тов. ~~Баранец Юрий~~ <sup>все работы наше РО</sup> ~~Баранец Юрий~~ выступали на кустовых семинарах. Весь оперативный состав постоянно углублял свои политические знания в сети партийного просвещения.

Согласно разработанного плана, регулярно проводились занятия по физической и военной подготовке.

в отчетном году два оперативных работника были назначены на должности ст.оперуполномоченных, в том числе один с переводом в другой райаппарат. в феврале 1984 года в райотделение прибыл молодой сотрудник, после окончания Высших курсов АГБ СССР в городе Минске, который уже приступил к самостоятельной работе.

*в текущем году работников санкционировано  
осуществлять для борьбы с преступностью  
учебы*  
Руководство райотделения и оперативный состав занимались подбором и изучением кандидатов на работу в органы АГБ. В отчетный период изучались четыре кандидата. Один из них подготовлен для зачисления непосредственно на работу в 1985 году, второй - направлен для поступления в ВКШ АГБ СССР.

21

Анализ работы райотделения показал, что оперативный состав работал активно и целенаправленно, о чем свидетельствуют достигнутые некоторые положительные результаты. между тем, смена оперативного состава райотделения и другие обстоятельства повлияли на то, что отдельные намеченные мероприятия полностью выполнены не были. Имеют место другие недостатки и упущения - определенная часть агентуры по-прежнему работает не с полной отдачей; *еще* недостаточно поступает оперативно-значимой информации; еще не хватает настойчивости и наступательности в работе оперативного состава; неудовлетворительно ведется работа по некоторым делам оперучета.

Фактов нарушений служебной, воинской и партийной дисциплины оперативным составом в отчетном году не было.

*1985 год, первом полугодии*  
Весь личный состав райотделения полон решимости, в знаменательном 1985 году, приложить все свои усилия для выполнения

задач, поставленных перед ними Коммунистической Партией Советского Союза, Советским Правительством и Руководством КГБ Союза и республики.

начальник Ширвинтского РО КГБ  
Литовской ССР  
подполковник

*Эдвард*

Бендинкас

13 декабря 1984 года

№ 610